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E.M Prof2 Marcia Belmiro do lago

Estrada Municipal do Verava — Km 05 — S/N° - Ibitina/SP

Professora: Marcia Benedita de Moraes Nunes/série: 5°ano A

Atividades referentes aos dias:19, 20, 22,23,26,27,27,28,29,30 de abril
03,04,05,06,07,10 de maio

Matematica:

e Grandezas e medidas

 Medida e massa (“peso”)

* Unidades padronizadas de medida de massa
« Medida de temperatura
 Arepresentacdo de numeros naturais

« Ordem e classes

» Arredondamentos

* Numeros ordinais

» Estatistica

« Interpretacdo de tabelas e graficos

* Mas atividades

« e« \Vamos ver de novo?
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* O que voce vé nesta cena?

* Quais anuncios aparecem
retratados nesta cena?

* Ha locais como este no bairro da
escola onde vocé estuda?
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Q) Para iniciar J

Nas compras e nas vendas no comércio, o prego das mercadorias esta
relacionado as caracteristicas e as medidas delas. Algumas sdo vendidas por
quilogramas, outras por litro, etc.

Nesta Unidade vamos retomar e ampliar nossos conhecimentos sobre os varios
tipos de grandeza e suas medidas.

Analise a cena das paginas de abertura desta Unidade. Converse com os
colegas e respondam as questoes a seguir.

Em qual
anlincio aparece uma
medida de massa? Qual
unidade de medida estd
sendo usada?

Se o terreno
anunciado tem a forma
retangular e a largura
dele mede 10 metros,
entdo qual é a medida do /-
comprimento dele?

Estdo Feia Ascersitogaes ds vty

bosracies

Em qual
anuncio aparece uma
medida de tempo?
E uma medida de
capacidade?

A seda
estd sendo vendida de
acordo com qual
grandeza? E de acordo
com qual unidade de
medida?

Converse com os colegas sobre mais estas questoes.

Faga estimativas e responda.
Quantos metros mede a altura da sala de aula?
Qt.;antos quilogramas pesa sua mochila quando esta com o material escolar?
Quantos minutos vocé leva para chegar a escola em um dia de aula?

Quantos mililitros de é4gua cabem em uma garrafinha de plastico?

Quais unidades de medida sdo geralmente usadas em cada caso?
Para citar a medida da distancia entre 2 cidades. |
Para citar a medida da altura de uma pessoa.

‘ Para citar a medida da espessura de um livro.

- e — _(



o Um caminhao de carga vazio pesa 5,6 toneladas. Nele foi colocada uma carga
de 9500 quilogramas.

Qual é o “peso” do caminhao e da carga juntos, em quilogramas?

41 E em toneladas?

o Pedro foi ao agougue e comprou meio quilo de carne. Assinale os quadrinhos
com as formas corretas de indicar esse “peso”.

0,5 kg 0,500 kg

o Esta balanca de 2 pratos esta equilibrada e todas as latas tém o mesmo “peso”.

Calcule e responda: Qual é o “peso” de 4 dessas latas?

As imagens nilo estiio >
representadas om proporglio.

o Escreva 2 frases: a primeira usando 5,2 quilogramas e a segunda usando
5,2 toneladas.

12 frase:

2% frase:



. 20 ’ As imagens niio estiio
o O proprietario de uma fazenda vai ensacar 42 toneladas Croprosantadas sm proporséo. )

de soja em sacas como a desta foto.
Quantas sacas ele obtera?

Se um caminhao transportar 200 sacas por vez,
entdo em quantas viagens ele transportara toda

essa soja’?

Sabendo que o caminhéo vazio pesa 2,5 tone-
ladas, quanto pesara o caminhao carregado?

Q Escreva quanto falta em cada caso.

Em 600 kg para completar 1 tonelada. waes A\i
1 l\)‘“’ ) ~1
\/ SN s :
Em 750 g para se ter 1 kg. }’ A = :'i}\
) .f--'?“‘ ”t,.\. o ; - \
Em 2,8 kg para chegar a 3 kg. l \ \_ N g

Em 2 590 kg para se obter 4 toneladas.

Em 350 g para completar meio quilograma.

0 Na receita que Aurora esta lendo esta escrito
que com % kg de carne é possivel fazer
40 bolinhos.

Como ela s6 tem 300 g de carne, quantos

bolinhos ela pode fazer?

Um homem pesando 80 kg e os 2 filhos dele, cada um com 40 kg, querem
atravessar um rio em um bote. O bote sé suporta 80 kg. Como eles devem agir
para fazer a travessia?



) Medida de temperatura

Vocé ja estudou a grandeza temperatura.
Vamos retoma-la com algumas atividades.

° Assinale os quadrinhos das afirmagées que envolvem temperatura.

O poste é mais alto do

; O café esta mais quente
que a arvore.

do que o suco.

Fez mais frio de manha

do que a tarde. Cabe mais agua na jarra

do que no copo.

G Qual dos instrumentos abaixo é usado para medir temperatura?
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. Termoémetro.
Balanga.

o Complete as afirmagdes referentes a medida de temperatura.
No Brasil, a unidade usada para medir a temperatura € o y
cujo simbolo é
Em um dia de muito calor, a medida da temperatura é aproximadamente
g

Se a medida da temperatura era 15,3 °C e subiu 2,2 °C, entdo passou para

Em um dia, a medida da temperatura minima em uma cidade foi 10°C e a

maxima foi 24,5 °C. A diferenca entre essas medidas é



o DECIMAIS E MEDIDA DE TEMPERATURA
Os termdmetros sao instrumentos que medem
a temperatura. As escalas deles sao divididas
em graus e décimos de grau.

Arguvo o pdiars

E37

nlnluu‘unlnnl

stragoes Estedio Feln Remerst

—=c%

Veja nestes termdmetros algumas medidas

ul:ml.nll
<]

de temperatura, em graus Celsius (°C). —_— —
37,5°C: trintae 21,4 °C:vinte e

sete graus e um graus e
cinco décimos. quatro décimos.

Escreva a medida da temperatura representada em cada termémetro abaixo,
como nos exemplos.

hnll.uluuln.uln.lllnullluln ||

Albnootmniowlo_)
representadas em proporgio.
Saiba mais )] o

A medida de temperatura normal do corpo humano é aproximadamente 37 graus
Celsius (37 °C).

Quando uma pessoa apresenta uma medida de temperatura maior do que a normal,
significa que ela esta com febre.

o Alvaro, Maria e Fabiano mediram a temperatura deles.

\ustracoes Estudo Falix R

Arquive ds adicrs

laxg Al ) )

Alvaro: 38,8 °C. Maria: 39,3 °C. Fabiano: 36,8 °C.

Quais criancas estao com febre?

Quem estd com febre mais alta?

Quantos graus a medida da temperatura de Alvaro esta acima da normal?

o



TECENDO SABERES

Quer saber quantas vezes
vOcé respira, quantas vezes
seu coragdo bate? Entao
» venha descobrir!

As imagens nilo estiio” _)
reprasentudas em proporgiio

Pulmoes. Em 1 ano, o movimento de encher e esvaziar os pulmoes se repete
7300 000 vezes! Com isso, vocé inspira mais ou menos 3416400 litros de ar,
quantidade suficiente para encher 525600 bolas de basquete.

Coracao. Seu coragao bate mais depressa do que o de um adulto. O coragao de
uma crianga com idade entre 7 e 10 anos bate cerca de 158400 vezes em um dia. Mas
esse numero pode aumentar se vocé ficar muito agitado ou correr bastante de um
lado para o outro.

RECREIO. Disponivel em: <httpi/recreiouol,com.br/>, Acesso em: 20 jan. 2017,
w'
Depois de ler o texto, complete. Use uma calculadora quando necessario.

Os movimentos de encher e esvaziar os pulmoées sdao movimentos

Quando o ar entra no nosso corpo; ele sai quando
Em 1 ano, o movimento de encher e esvaziar os pulmdes se repete
vezes! Entdao, em 1 dia, esse movimento se repete vezes.
No numero 525600 o algarismo 5 ocupa 2 ordens diferentes, valendo
na ordem da e na ordem
da
Uma bola de basquete precisa de litros de ar para ficar cheia.
O coragao de uma crianga com idade entre 7 e 10 anos bate cerca de
vezes em 1 dia. Entao, em 1 hora o coragao dela bate vezes

e, em 1 minuto, bate vezes.



o Leia mais um pouco sobre o funcionamento de nosso coracao.

Ao corrermos, o coragao bate mais rapido porque ele precisa  (meadas am proporcio,
bombear mais sangue para dar conta de alimentar as células,

Propory

que passam a necessitar de mais energia durante a corrida.
E pelo sangue que as células recebem o oxigénio e as

proteinas de que precisam para funcionar. Ai, para bombear

melhor o sangue, 0 coragao bate mais depressa. Em uma

corrida, os batimentos de uma crianc¢a pulam de 80 para

120 por minuto.

RECREIO. Disponivel em: <http:/recreio.uol.com.br/>. Acesso em: 20 jan. 2017

Vocé ja tinha percebido que ha alteragdes nos seus batimentos cardiacos

ao longo do dia? Por que isso acontece?

Por que o coragédo parece bater mais forte quando corremos?

Por que praticar atividades fisicas é um habito saudavel?

Qual é a diferenca entre a quantidade de batimentos cardiacos de uma
crianga em repouso e durante uma corrida?

Vocé pratica algum esporte? Qual?

£ f
o Julia adora esportes. Ela nada de 2 em ﬁ i 3
2 dias e joga volei de 3 em 3 dias no ey . ')
A A 26
clube perto da casa dela. e il > P

No dia 4 de agosto, Julia nadou e jogou vélei. Em que dias de agosto ela praticou

as 2 modalidades novamente no mesmo dia?



Pense na sequéncia dos nimeros naturais e complete.

, il 31 | 32 } ,
: ; ;| 583 || 584
9997 LI 9998 | :
99996 92997 | s
Depois do 99 999 vem o (leitura: ).

Na sequéncia dos nimeros naturais, em seguida ao 99 999 vém os niimeros de
6 algarismos. Veja alguns desses nimeros nestas situacées.

A distancia entre a Terra e a Lua media aproximadamente 393 499 km em 2015,

Composigao de imagens da
Terra e da Lua.

Complete esta parte da sequéncia dos nimeros naturais na qual esse
numero aparece.

393499

ATIVIDADE ORAL EM GRUPO A cidade
de Petrolina, no estado de Pernambuco,

(8 £

é a segunda maior produtora de uva do
Brasil. Ela exporta essa e outras frutas para
0 mundo inteiro.

Segundo a Gltima estimativa da populagéo
brasileira (do IBGE, em 2017), Petrolina
tinha 343 219 habitantes.

Plantagao de uvas em Petrolina,
Responda. Pernambuco.

Quantos algarismos esse nimero tem?

Esse nimero é par ou impar?



» Ordens e classes

W ATIVIDADE ORAL EM DUPLA
Converse com um colega sobre a luz natural.

De onde a luz natural parte? Como ela percorre o caminho dela? O que
acontece quando ela é barrada nesse caminho?

A velocidade da luz no vacuo mede aproximadamente 299792 km/s. O que
isso significa?

o Para entender melhor o significado de um

Vocé ja sabe
também que as ordens sao
numeradas da direita para
a esquerda.

namero e facilitar a leitura dele, nés o se-
paramos em ordens e classes. Vocé ja viu
que a cada algarismo corresponde uma

v
ordem. Ajude a indicar o valor posicional Y 55
N\ » ]
de cada ordem no numero que aparece o
///\ \L\o/ !
na atividade 1. Para isso, complete. 5t \ \
b/ NEDE-
299792 “\
1% posicao ou 1° ordem: 2 unidades
2% posicao ou 2* ordem: 9 dezenas = 90 unidades
» 3" posigao ou 3" ordem: 7 = unidades
4 posi¢ao ou 4* ordem: 9 = unidades
5! posigao ou 5 ordem: 9 = unidades
» 6* posigao ou 6" ordem: = unidades

Podemos fazer um quadro de valor posicional para representar as ordens des-
se nimero e o nome dessas ordens.

I ]

6" ordem 5% ordem 4" ordem 3* ordem 2° ordem 1* ordem
! | A
Centena Dezena ! Unidade ;
de milhar de milhar | de milhar Capians Razera Unidadle
2 9 9 vt 9 2



Q Veja a decomposicao do nimero 299792 e complete.

- cent‘enas . dezgnas 2 umd-ades + 7centenas + 9dezenas + 2 unidades
de milhar de milhar de milhar

m v v ¢ ! !
200000 + B + + +

Eoque
sao as classes em
um numero?

Comegando da direita,
cada grupo de até 3 ordens
forma uma classe.

L <> 299 792

e =S 12 classe /1
| % 2% classe ‘

Observe como fica esse nimero no quadro de valor posicional.

2* classe ou classe dos milhares 1% classe ou classe das unidades simples
6* ordem 5% ordem 4* ordem 3% ordem 2° ordem 1% ordem
2 9 9 7 9 2

Observe agora como a separacio em classes facilita a leitura do nimero.
299 792: duzentos e noventa e nove mil, setecentos e noventa e dois.

o Leia as informag&es, faga a decomposigdo do nimero destacado em cada item,

indique as classes e escreva como é a leitura dele. s -

O astrénomo grego Eratéstenes (276-194 a.C.) foi o primeiro a
obter a medida do didmetro da Terra préxima da medida
conhecida atualmente. Ele mostrou que o didmetro do nosso
planeta media, aproximadamente, 12713 quildmetros.

Claudius Ptolemaeus (Ptolomeu) (90-168), chamado de
O Principe dos Astrénomos, observou 1022 estrelas e
agrupou-as em 48 constelacdes.

Ptolomeu.

Fonte de consulta: O guia dos curiosos. Disponivel em:
<http://guiadoscuriosos.uol.com.br/>. Acesso em: 26 jul. 2017,

3'



6 No preenchimento de che- g s v | st s |R$ 7050,00 lj
= Aol wul ¢ ongunia suod |

ques devemos escrever a

-

quantia de 2 modos: com | 0fie Céran mamden g
algarismos e por extenso. ©BANCO AMW
Faca como nos cheques e | i | '
W W W%ﬂ vhan
escreva o modo que falta. )
R$ 12090,00
Quatrocentos mil e quinhentos reais.
R$ 425000,00
Duzentos e noventa mil, quatrocentos e cinco reais
R$ 720 200,00

Quatrocentos e cinquenta mil reais.

o Observe partes da reta numerada e escreva os numeros naturais indicados

pelas setas.

ve
1 Il I »

T T >

1 1 | 1 e
1 T 1 L

100000 T 160000 700000 T 800000

6 O Censo 2010 constatou que as 2 cidades destas fotos eram as capitais menos
populosas do Brasil. Faga a composi¢ao dos nimeros, registre as 2 populagoes

e assinale com um X o quadrinho da menor. (hsimagens o et ——
rmuuﬂtdu proporcao.

¥ Vista aérea de Palmas, no Tocantins.
Foto de 2014. Foto de 2017.

200 000 + 84 000 + 300 + 10 + 3 200 000 + 20000 + 8 300 + 30 + 3

habitantes. habitantes.

b 4
:



> Arredondamentos Ao imagmn o o ———

represontadas em proj

A medida da distancia entre as cidades de Sdo Paulo e do Rio de Janeiro
é 429 km.

* Vista aérea do
Cristo Redentor,
do morro do Pao
de Aglicar e da
baia de Guanabara,
no Rio de Janeiro.
Foto de 2016.

Vista aérea da
marginal do rio
Pinheiros e da ponte
_ estaiada Octavio
Frias de Oliveira,
em Sao Paulo,

Foto de 2016.

Podemos afirmar que a medida da distancia é de aproximadamente 430 qui-
l6metros.

t } t t t } t } t + t—>
420 429 430
O numero 429 foi arredondado para a dezena exata mais proxima.

0 Vamos arredondar 735 para a centena exata mais préxima. Observe a reta
numerada e veja que o nimero 735 esta entre 700 e 800, porém mais proximo

de 700, que é, portanto, o arredondamento dele. ‘
“'Quando o algarismo
! 1 1 I | 1 I | | L 1 > a direita da ordem a
: : J Vig 16 A : ' : . ' G ser arredondada
700 735 800 £5.6,7.80u9,
arredondamos
“para cima”, Quando
proxima da indicada pelo algarismo em destaque. €0,1,2,30u4,
mantemos o
algarismo da ordem,

Faga os arredondamentos a seguir para a ordem exata mais

14830 (para a unidade de milhar exata mais proxima)

14(=)oo I 14=soo T 'Lrt-w: 15(300;
31860 + 375241 - 782500
1761 » 149526 -+ 829368 —»
647512 22580 645093 -

0 Como vocé viu na pégina 18, a medida do diametro
da Terra & 12756 km. A medida do didmetro da Lua é
3470 km. Faga arredondamentos e responda:

A medida do didmetro da Terra é, aproximadamente, quan-

; - Representacao artistica
tas vezes a medida do didmetro da Lua: 2 vezes ou 4 vezes? da Terra e da Lua, fora de

escala e em cores fantasia.



» NOmeros ordinais utubro

S 5|8
3 45 67 89(¢
Os nGmeros ordinais indi vz ! 10 11 12 13 14 15 16
s nimeros ordinais indicam posi¢do ou ordem 17 18 1920 21 2 23!
24 25 26 27 28 29 30 *
Por exemplo, no més de outubro do calendario ao lado: 1
a 1* segunda-feira é dia 4; a 5 sexta-feira é dia 29;
o 3% sdbado é dia 16; 0 2° domingo é dia 10.
Observe como se leem alguns nimeros ordinais.
1 Primeiro. 60" Sexagésimo.
28 Segundo. 68" Sexagésimo oitavo,
10¢ Décimo. 70° Septuagésimo.
Ll Décimo primeiro. 79¢ Septuagésimo nono.
20° Vigésimo. 80° Octogésimo.
23° Vigésimo terceiro. . 86 Octogésimo sexto.
30° | Trigésimo. [ Nonagésimo.
40* Quadragésimo. | 2 | Nonagésimo quarto.
45¢ Quadragésimo quinto. 100° Centésimo.
50° Quinguagésimo. | 1017 Centésimo primeiro.
57* Quinquageésimo sétimo. 126° Centésimo vigésimo sexto,

1000* Milésimo.

° Indique com algarismos cada numero ordinal. Depois, escreva o sucessor do
numero ordinal por extenso e com algarismos.

Décimo sexto: Quinguagésimo quarto:

Trigésimo primeiro: Nonagésimo nono:

o Observe a sequéncia de bandeirinhas. Se ela continuar seguindo o mesmo pa-
dréo, entdo que cor tera a vigésima (20%) bandeirinha?

1 a 2() 30 4d Sd 6) 7J 8-.1 9\!

&



) Estatistica
Interpretacé@o de tabelas e graficos

Animais domesticos
€ aseLa i

ray
A seguinte questao foi proposta em uma ‘
votagdo na turma de Aline: Qual é seu M"F"‘

10S (id furma

Estape Foes Remorndrgug as 29ea

. ’ . . 7 -
animal doméstico favorito? T — IZ |_ -
Complete a tabela. v
; Gato
Agora, responda: Qual animal , ZE |
teve maior frequéncia? . Passarinho 7
= ol r . | 4—
Quantos votos ele teve? ey
(’\/ \i(}“ /- Tartaruga [:
TR | -
Tabela elaborada para fins didaticos.
?
Quantos alunos votaram? s iyl o MR

' ATIVIDADE EM GRUPO Fagam a mesma pesquisa em sua turma. Depois,

escrevam no caderno um texto-sintese sobre ela. Nesse texto, descrevam
como voces fizeram a pesquisa, quantas pessoas responderam 3 pergunta
e quais foram os resultados obtidos.

e Eauine de /‘.’\rarn g
€) GRAFICO DE BARRAS 4ol s :
Na volta das férias, cada equipe de uma tur- - §
ma fez uma pesquisa a partir desta questao: ] g
Voce assistiu a quantos filmes nas férias? 6] .

O resultado da pesquisa feita pela equipe f

de Alvaro foi registrado neste grafico de

. Andreia Dra Fabiano lvan;o Aluno

barras. Vela' Grafico elaborado para fins didaticos.

Qual dos alunos dessa equipe assistiu a mais filmes? A quantos filmes esse

aluno assistiu?
Qual dos alunos assistiu a exatamente 11 filmes?

Quais alunos assistiram a mais do que 10 filmes?

Formule mais uma pergunta sobre essa pesquisa e dé a resposta.
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€) GRAFICO DE SEGMENTOS
Este grafico mostra a evolugao da medida da
temperatura em uma cidade, registrada de
4 em 4 horas durante certo dia.
Qual foi a medida da temperatura registrada
as20h? E as 12 h?
Em quais horarios desse dia foram regis-
trados 24 °C?

Dos registros feitos as 4 h e as 8 h, a medida

da temperatura subiu ou caiu? Quantos graus?

Medida da temperatura (em “C)
301
271
2=l

184

0724 & 12 16 20 24
Horario

Grafico elaborado para fins didaticos.

Qual foi a medida da temperatura maxima registrada nesse dia? Em qual

horario?

Qual foi a variacio da medida da temperatura registrada Lo

as8heas12h?

Escreva no caderno um texto-sintese sobre os resultados

obtidos nesta atividade.

Saiba mais )]

Alguns graficos, para ficarem
mais bonitos e chamativos, trazem

Numero do cal¢ado

imagens relativas ao assunto deles.
Sao os graficos pictoricos.
Veja um exemplo ao lado.

374
36+
35+
344
33+

-

Bola no pé: a
incrivel historia
do futebol. Luisa
Massarani e
Marcos Abrucio. 50
Paulo: Cortez, 2004.

o U G e B
Caw e B v e

0

Numero de alunos

Grafico elaborado para fins didaticos.

#

Q0
,"_ !

ATIVIDADE EM GRUPO

Procurem um gréafico pictérico em revistas e jornais, recortem-no, colem-no

em uma folha de papel sulfite e apresentem-no para toda a turma.

Levantem questdes referentes ao gréfico pictérico pesquisado e ao grafico
do Saiba mais e conversem com toda a turma para responder a elas.



) Mais atividades

o O maior planeta do Sistema Solar é Jupiter, cujo didmetro
mede 142984 km.

Quantas ordens esse numero tem? E quantas classes?  “4

Jupiter.

Qual é o valor posicional do algarismo 2?

Qual é a decomposicao desse nimero?
Como se Ié esse nimero?

Qual é o arredondamento dele para a centena de milhar exata mais proxima?

o Pense na sequéncia dos nimeros naturais e complete com = (é igual a),
< (¢ menor do que) ou > (é maior do que).

306200 36 200 500000 + 100000 3 X 200 000
452380 452 830 200000 + 2 300000 — 100 000

o Imagine que voceé vai girar um clipe nesta roleta. Complete cada afirmac3o com
sempre, nunca ou as vezes.

vai cair um numero impar. /i@ :

88
vai cair um nimero maior do que 1000.
4334 | 212 / :
vai cair um numero palindromo. '

vai cair um nimero menor do que 700000.

Q) auem sou eu?
Sou um nimero entre 600 e 700.
Tirando meu algarismo das centenas, obtém-se um ndmero entre 40 e 50.

Meu algarismo das unidades é igual ao das dezenas.

3
%

@
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VAMOS VER DE NOVO?

€) MENSAGENS CODIFICADAS

Podemos usar os nimeros naturais para codificar e decodificar mensagens.

. Veja o exemplo e decodifique as mensagens.

ABCDEFGH|JKLMNOPORSTUVWXYZ
1234567891011121314151617181920212223242526

15

5

Mensagem codificada: 19 15 3 15 18 18 15!
Mensagem decodificada:$ O € O R R O!

3 21 2 18 20 § 13 4 15 26 5 11851920119.

21 22 9 22 15 14 15 2 18 1 19 9 12

« ) ATIVIDADE EM DUPLA Agora, use 0 mesmo codigo, invente uma mensagem

€) POSSIBILIDADES

e registre-a no caderno. Depois, passe para um colega decodificar.

S — — ) (B) (C)
De quantas maneiras diferentes, em relagao a ordem, A) l‘} o/
b, 4

3 pessoas podem se sentar em um sofé de 3lugares? 47 ¢ Nl o

€ 5'STEMAS DE NUMERACAO

Ao longo da histéria existiram varios sistemas de numeragao. Um deles é o
sistema de numeracao romano, do qual ainda fazemos uso em determinadas
situagoes.

Vocé se lembra desse sistema de numeragao? Vamos recordar.

Complete o quadro usando os nimeros das fichas.

XV c Cv X \Y% IX CXil XXV

vl Bl i L e et R LAY (s T s

1% CX Vi M

e

o 33 e
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